

烟稻轮作 协同发展

邵阳日报记者 黄云 通讯员 梁鹏程 罗柔

7月31日,邵阳县金称市镇石马村的烤烟房内,金灿灿的烟叶有序悬挂在架子上,等待着出炉。烟叶全部采收,晚稻已经下田,烟农陈金叶心里的石头落了地,脸上挂满了笑容。

她手脚麻利地将一竿竿烤好的烟叶放在分级台上,随后按照下烤初分的要求进行去青去杂分部位后小心放入筐内,“烟站的工作人员说,马上就要开秤收烟了,全电烤烟房烤出来的烟叶色泽好、品相佳,希望今年能卖上好价钱!”

“以前日子过得紧巴巴,一家人挤在破旧的老房子里。2008年,我开始种烤烟,算是村里较早的烟农之一。现在的种植面积已经从最开始的八九亩发展到了八九十亩,每年的收入都有保障,日子越过越红火!”陈金叶说,看到种植烤烟有甜头后,越来越多的村民加入到种植烤烟的行列,石马村如今大变样,不少村民盖了新房子、买了小轿车,大家的生活更有奔头了。

◆ 烟稻轮作,一田双收

金称市镇是我市重点产烟乡镇,烟田成了村民的“致富田”。如何进一步提高土地利用效率,让村民的“钱袋子”更鼓?该镇积极实践,走出了烟粮融合的“新路子”。

“烟稻轮作,一田双收,如今这农村的土地可成了‘聚宝盆’,收获完‘金叶子’,接着种一茬水稻,土地便能‘二次生金’!”石马村党支部书记陈艳波对烟稻轮作的模式赞叹不已。1983年出生的他曾经是个生意人,如今扎根乡野沃土,成了种粮大户、种烟大户。

陈艳波算了一笔经济账,烟稻轮作的收益是双季稻的2.5倍。“正常情况下,一亩双季稻的成本是1900元左右,收益在2500元上下;烟稻轮作的成本是4200元左右,收益则可以达到6500元。除此之外,烟稻轮作可以节省晚稻种植过程中一半的肥料使用,同时减少烤烟病虫害的发生,解决了土壤的保育问题,实现烤烟效益与粮食产量、质量的双向提升,有利于促进农业增效、



邵阳县金称市镇的烟后稻。

农民增收。”

“按收益来讲,烟稻轮作远高于种植双季稻,但粮食安全是‘国之大者’,我们不能光追求经济效益,丢了自己的‘饭碗’。即使是种植了烤烟的田地,政府和烟草部门也倡导我们收割完烟叶后,及时插播晚稻。”陈艳波流转的120余公顷土地,除了7.33公顷用于烟稻轮作外,其余的仍然用于种植双季稻。

通过发展烤烟种植及其他农业项目,石马村成功吸引了外出务工的年轻人回乡创业,农村焕发出了新的生机与活力,农村经济也实现了多元化发展。目前,石马村共有烟农9户,今年新增的3户都是和陈艳波一样的年轻人,他们也陆续加入到村干部的行列中,充分发挥致富带头人的作用,引领群众走上绿色致富路。

◆ 以烟促稻,以烟稳粮

“以烟促稻、以烟稳粮,粮烟协同发展”的产业融合思路,是数千年农耕文明的延续,也是新时代农人的智慧。

位于石马村的金马烟叶示范区,是全省实行最早、规模较大的土地整理区。然而,在2009年之前,这片示范区还是荒山、荒土和散碎的小丘块。2009年,当地烟草公司在此开展土地整理项目,将这边的“小

丘改大丘、荒田改烟田”,不仅在连片规模上实现了大的跨越,更重要的是让农业现代化、机械化变成了现实,推动了翻耕起垄机、打穴施肥机、水肥一体机、培土机、无人机等农机使用,极大减轻了烟农的人工成本负担。

2022年,金马烟叶示范区变身金马烟粮协作综合体,在烟叶生产、烟稻融合服务方面实现了土地管理、农业服务、设施利用三个突破。由村委会牵头,建立了土地集中流转平台,推行“整村流转、统一发包、按股分红”的流转模式,同时实行土地数字化管理,每一丘田都有一份电子档案,位置、面积、所有人等信息一目了然,土地流转、承租变得更加方便、快捷。建立了烟稻轮作“一站式”服务平台,做到了“统一标准、统一作业、统一价格、统一服务”,为烟农提供“菜单式”服务选项。巧用设施的闲置期,形成“烟田耕整地+大农业生产”“烟苗+秧苗+蔬菜瓜果”的综合利用模式,在提升自我造血功能的同时,也为乡村振兴发展作了进一步探索。

2023年,金马烟粮协作综合体烟后稻种植850亩(约合56.67公顷),产量400余吨,较双季稻产区晚稻亩均产量增加25公斤以上,烟稻轮作亩均综合收入超万元,真正实现了烟粮双收、互利共赢。

以实干之姿书写高质量“就业答卷”

全市促进高质量充分就业工作现场推进会议召开 龚红果出席

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 李威 马力) 8月1日,全市促进高质量充分就业工作现场推进会议在武冈召开。市委常委、常务副市长龚红果出席。

会上,与会人员集中收看稳就业工作专题宣传片,市人力资源和社会保障局作相关工作报告,邵阳市、武冈市、市残联、市退役军人事务局就推动高质量充分就业作经验交流。

龚红果指出,就业是最基本的民生,也是事关全局的“国之大者”。各级各部门要深学细悟、以知促行,认真领会习近平总书记关于促进高质量充分就业的重要讲话精神,把促进就业作为重大政治任务和重要民生工程来抓,以

实干之姿书写高质量“就业答卷”。

龚红果强调,要精准研判、认清形势,切实找准高质量充分就业工作的差距和不足,针对我市就业基础尚不牢固、就业压力仍然存在、就业矛盾比较突出、劳动用工不够规范、劳务品牌不够响亮的现状,积极研究解决办法。要多措并举、大抓落实,抓好就业服务、帮扶车间、返乡创业、劳务品牌、校企合作、社保攻坚,强力推动高质量充分就业各项工作落地见效,在强化就业优先导向、完善就业支持体系、加强劳动权益保障、压紧压实各方责任上狠下功夫,开创就业工作新局面,切实让人民群众“好就业”“就好业”。

创新思路举措 狠抓工作落实

杨志慧到新宁县巡林、巡河并督导信访、保交房等工作

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 杨平) 8月1日至2日,市委常委、宣传部部长杨志慧到新宁县巡林、巡河并督导信访、保交房等工作。

在新宁县胜华·山水豪庭营销中心,杨志慧详细了解保交房项目建设情况。她指出,各有关部门和项目建设企业要将保障购房人合法权益作为根本出发点和落脚点,抢抓施工有利时机,加快推进项目建设,确保项目高质量建成、早日交付使用。

在新宁县信访局,杨志慧与来访群众面对面交流,详细了解信访事项办理情况。她指出,信访工作是“送上门来的群众工作”,要站稳人民立场,切实维护好群众合法权益。要深度剖析信访

问题的根源和共性,积极探索新时代信访工作的新思路和新方法,切实将矛盾纠纷防范在早、化解在小。

在崑山珍稀植物研究所,杨志慧实地察看珍稀植物保护和繁育、花卉苗木产业发展、林区设施灾后重建等情况。她指出,要深入贯彻习近平生态文明思想,统筹生态保护和高质量发展,依托自然资源禀赋和区位优势,壮大林下经济、生态旅游、森林康养、花卉苗木等绿色惠民产业。

在满师傅大自然艺术博物馆和舜皇里演艺厅,杨志慧督导了2024和平文化之旅暨海峡两岸少数民族交流活动的筹备工作,并在夫夷江金石镇河段开展巡河。

坚持“四不动摇” 打好禁毒硬仗

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 陈参) 7月30日下午,我市召开上半年禁毒工作讲评会,省禁毒办副主任、省公安厅二级警务专员、衡阳地域性毒品问题整治督查专员刘自力到会指导。

会议要求,要坚持“打击开路”不动摇,强力推进东部地区集中攻坚行动,形成震慑效应。要坚持“预防为主”不动摇,完善“宣传部部长和公安局政委主宣防”的工作格局,以本地主流媒体、政务新媒体为阵地,筑牢全民禁毒防线。要坚持“严格管控”不动摇,完善

“政法委书记主管控”的工作格局,督促乡镇街道落实排查管控主体责任,严格规范社戒社康人员服务管理。要坚持“科技强警”不动摇,以禁毒实战需求为导向,依托“专业+机制+大数据”的新型警务模式,加快禁毒工作数字化发展,提升禁毒队伍新质战斗力。

会议强调,要保持严打高压态势,全力提升禁毒执法打击效能;要夯实基层基础工作,健全长效机制,完善禁毒工作保障机制,强化各级禁毒办的实体化建设和高效运行。

落实落细各项措施 抓紧抓好安全生产

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 邓琛琳 刘毅) 7月31日上午,副市长、市公安局局长李长跃到北塔区、新邵县调研督导道路交通安全管理和企业安全生产工作,并看望慰问一线执勤民警、辅警。

在北塔区杨家坳交警执法服务站、湘瓷建材大市场公交车站,李长跃实地察看“数字化交警中队”警务室建设和320国道交通状况、交通设施设置等情况,详细了解事故多发路段隐患排查工作情况。在邵阳恒远混凝土有限公司

和邵阳三化有限责任公司,李长跃认真了解企业经营和安全生产工作情况。

李长跃要求,各级各部门要压紧压实工作责任,强化“人、车、路、企”风险隐患排查治理,重点整治超限、超载等严重交通违法行为。要统筹推进“数字化交警中队”建设,通过数据共享融合,为交通保畅、安全防控、监管执法等基层一线提供更精准、更高效的支撑。要压紧压实属地责任和部门监管责任,采取有力有效措施,从严从实抓好安全生产各项工作。

我市道路运输领域“打非治违”持续发力

7月查处非法营运车辆70台次

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 刘铭) 7月30日,市交通运输综合行政执法支队在城区重点场所开展道路运输领域“打非治违”专项整治行动,重点对7至9座面包车、商务车非法营运行为进行查处。

7月以来,根据省、市交通运输主管部门关于开展道路运输领域“打非治违”专项行动的工作安排,该支队联合高速交警在全市各高速收费站出口和服务区开展暑期高速公路客车超员载客和非法营运联合整治行动。同

时,部署开展市城区道路运输领域重点场所“打非治违”专项整治行动,以市区火车站、汽车站、学校、医院等周边为重点区域,严厉打击和整治火车站、汽车站等客流集散点周边的非法营运,班线客运输车辆站外上下客,出租车拒载、强行拼载,不按计价器显示金额收费等行为,集中打击、整治一批道路运输领域重点违法违规行,持续净化交通运输市场环境,保障人民群众合法权益。

截至7月30日,全市交通运输执法机构共查处各类非法营运车辆70台次。



7月26日,国网新邵县供电公司员工在该县潭溪镇大马村安装抗旱用电计量装置。为确保农作物灌溉用电安全可靠,该公司及时启动抗旱保电“绿色通道”,快速为农户办理抗旱用电业务。

邵阳日报记者 申兴刚 通讯员 谢丽英 摄影报道

军地篮球赛 共谱鱼水情

邵阳日报讯(记者 刘昌鸿 实习生 诸葛陈子 通讯员 孙科文) 为进一步巩固发展新时代军政军民团结、增进军地友谊、丰富军地文化生活,7月31日,我市举办了一场迎“八一”军地篮球友谊赛。参赛双方分别是邵阳军分区代表队和地方代表队,两支队伍共有32

名球员参赛。

比赛现场气氛热烈,双方球员早早来到场地进行热身准备。随着裁判一声哨响,比赛正式拉开帷幕。地方代表队球员展现出了顽强的斗志和精湛的球技,他们积极跑动、默契配合,每一次进攻都全力以赴。邵阳军分区代表队的球员们也毫不示弱,

凭借出色的身体素质和严谨的战术执行力,在场上不断得分。

此次篮球友谊赛在军地间搭建了相互了解、相互交流、相互学习、共建发展的平台,既是军地之间球技的较量,又是军民情感上的沟通,增进了军地友谊,达到了强身健体、加强共建、共同发展的目的。